

山东“厅干”在清华大学读起“论文博士”、百名在职学生在武汉理工大学涉嫌造假获取硕士学位……曾被社会各界认可的非全日制高等教育，近日却引发了人们对高等教育学历的信任危机。如何保证高等教育的公平性？如何刹住文凭“大跃进”的歪风？新华社“新华视点”记者对此进行了调查采访。

# “论文博士” 还是 “论人博士”？

- “厅干”清华读博却从不上课遭质疑
- 武汉理工大被曝向百余“卖文凭”
- 学历大跃进引发“花样”文凭乱象
- 专家呼吁高校守住操守，让教育远离功利

## “注水文凭”三种模式

山东省国土资源厅厅长徐景颜近日被曝“在清华大学法学院读博，却从未见其上课”，由此受到公众的质疑：学校是否为身份“特殊”的学生提供了文凭“绿色通道”？

清华大学新闻中心负责人解释说：徐景颜是“论文博士”，在职学习，并非全日制博士生。“论文博士”是一种国外常见的博士培养方式。

“但我们关心的，不是徐景颜是否真是‘论文博士’，而是这个‘论文博士’是不是‘论人博士’？学校因为学生的‘特殊’身份而降低门槛，会不会损害教育的公平性？”正在武汉某高校攻读全日制博士生的曹彦妍说。

近年来，成人高等教育、远程网络教育等多种教育模式迅速发展，确实给有需求的人士和终身教育提供了多元的选择。然而，在“学历大跃进”的浮躁之风下，被异化的学历教育五花八

门。一些业内人士将其总结为以下几种模式：

“五不型”：即“不用通过国家统一考试”“不用上课”“不用做作业”“不用写论文”“不用自己交学费”的学历教育。在一些高校，原本为照顾国企技术骨干而制定的研究生单考政策，如今已成为官员和企业高管获取文凭的渠道，上课、做作业、写论文都可找人代劳，学费也可报销。

“速成型”：如不少省份与一些名校开展的“省校合作计划”。北京某高校一名教师说，省里给学校一笔钱，学校便替省里培养一批县处级以上干部。但干部们公务繁忙，无法保证学习时间，其毕业速度却快于同等学历的全日制学生。

“论文型”：不上课、提交一篇质量不高的论文，就拿到一张博士学位文凭。21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为，舆论中的这种“论文博士”与国外的“论文博士”不同，前者通常被认为是博士教育的一种变异。

## 唯文凭主义大行其道

记者在采访中了解到，一些人也深知文凭“含金量”被贬值，却仍千方百计追求着“注水文凭”，甚至不惜弄虚作假。有专家指出，“注水文凭”大行其道是几种力量同时在作祟。

对官员来说，用权力换取一顶“博士帽”，便有机会获得更大的“乌纱帽”。北京师范大学教育法研究中心副教授余雅风表示，目前人事体制中，“唯文凭主义”和“唯高学历论”仍大行其道，国家机关、企事业单位的工资标准、职称评定等诸多政策如今仍与文凭挂钩。据了解，不少地方和部门甚至列出了“学位—官员级别换算表”：学士相当于科员，硕士相当于科长，博士相当于处级，博士后相当于厅级等。

“多一个‘高学历’头衔，递名片、晒简历的时候也有面子、底气足，社会风气如此。”贵州一名通过“省校合作计划”拿到硕士学位的副处级干部说。

在教育产业化的过程中，一些迎合市场需求的高校靠着文凭这棵“摇钱树”，“生意”红火，财源滚滚。武汉理工大学被曝出近10年来，便通过廊坊硕士班先后向百余名无资格入学的学生授予了真实的硕士学位。一些学员表示，学习期间都缴纳过2万元左右的费用。

## 重学历不如重“学力”

余雅风认为，治理“虚火旺盛”的文凭“大跃进”，应完善人才评价标准，克服唯学历、唯论文倾向，重文凭更重水平。

例如，公选干部时，对需要博士学历的岗位，应明确提出全日制博士生的要求。同时，对“伪学历”要进行严厉的惩处。

首都师范大学教育政策与法律研究院院长郎凯声认为，高校必须守住操守，不能沦为追逐“生产利润”最大化的“企业”，不能让很多目标设计良好的制度在执行中被异化。新华社“新华视点”记者 王橙澄 李江涛 潘林青

## 事件

### “房闹”事件接连发生

5月4日晚，因不满开发商大幅度降价，约400名老业主堵在宁波保亿·丽景英郡售楼处门口，讨要说法。业主给开发商提出了三种解决方案，赔钱、退房、不准降价。这三种方案，开发商都没有给出明确的答复。业主认为开发商没有诚意，集体冲进售楼处，屋顶的视频监控先被毁坏，售楼大厅的沙盘被推倒……

业主谭女士说：“当时销售人员口口声声说房子不会降价，现在突然降这么多，这叫谁能受得了？补差价是必须的。”

杭州在近三天时间里，也陆续上演了三场“房闹”事件。

5月3日，一群老业主聚集在昆仑控股旗下公司门前，要求开发商就差价补偿给个说法。

5月4日，杭州中豪四季公馆打出广告房价大幅下调，老业主聚集至中豪控股集团楼下，举着“退房”的手牌，喊着“中豪欺诈”的口号，要求开发商赔偿差价。

记者了解到，这三家遭遇“房闹”的开发商，降价都比较猛烈，与去年下半年相比，降价金额达2000—4000元/平方米。

5月5日下午，记者联系上了江南铭庭楼盘销售负责人周芳芳，她告诉记者，根据目前楼市的现状以及国家的政策，房价

下跌已是大势所趋，“希望老业主能理解开发商的降价行为。”

## 调查

### 业主没得到想要的补偿

记者粗略统计的数据显示，从今年1月至今，杭州各类“房闹”事件已达近20起，参与者上千人。

然而，各种“房闹”的结果，使得老业主和开发商双双伤痕累累。对于老业主来说，“房闹”也没让他们得到想要的补偿，据不完全统计，除了两家开发商作出“赠送车位(约10万)、免10年物业费(约2万)”的让步外，其余数十家开发商仍保持“按兵不动”的态度。

## 声音

### 专家：组建第三方协商

对于日益增多的“房闹”事件，社会各界的专家学者也持不同的看法。

浙江大学客座教授兰洪海说，关键看合同约定，合同如写明若降价将补偿业主，那么业主的要求就天经地义，反之，只能算是“无理取闹”。

浙江省社科院研究员杨建华认为，“房闹”事件若强行按相关法律执行，追究其刑事责任，到最后的结果必然是百姓、开发商、政府三方俱伤。杨建华说：“我建议由政府部门牵头组建非诉讼的第三方协商机构，让老业主与开发商在第三方机构的协调下进行协商。”据《现代金报》



5月4日，业主聚集在杭州中豪集团门前，要求赔偿差价



涉嫌作假的证书

## 内翻易拉罐拉环 有可能取消

“易拉环往里翻，会不会把一些细菌带到饮料中？”近来，因外包装滋生细菌导致食品安全受威胁的报道屡见不鲜，消费者敏锐的神经再次被触动。国际食品包装协会秘书长、食品安全专家董金狮5月5日表示，易拉环向里翻起初用意是为环保，但出于卫生考虑，目前正在调研其安全性，研究是否取消。未来，将有望出台易拉罐标准。

目前市场上的罐装饮料、啤酒，往往有两种开启方式，一种是拉环向外翻开，一种是拉环向内开启。记者走访京城各大超市，注意到两种方式所占的比例各占半数。记者随机从柜台上拿起一罐啤酒，用手擦拭易拉环外层，手上抹得一层薄灰。

董金狮表示，国际食品包装协会相关专家已开始调研，研究是否取消向内拉的易拉环或做相应改进，力争出台易拉罐标准。据《北京晨报》

## 城管执法与小贩互跪 称是还礼为平等对话

“5月1日晚上7点半左右，在济南大明湖东门，城管对占道经营的商贩进行清理。当城管要对一位年轻女商贩的经营物品进行扣留时，双方争执起来。争执中女商贩抱着孩子给城管下跪，见状，城管人员也向女商贩跪了下去。”近日，一条“济南城管下跪劝商贩”微博引发网友的关注。

5日，记者联系到了事件当事人——济南市历下区大明湖街道办城市管理科科长杨珂。杨珂介绍，5月1日晚，他在巡查中看到一名抱着三四岁孩子的女商贩在违规摆摊，执法人员准备对女商贩经营物品暂扣时，女商贩不肯配合，双方争执起来。

说起下跪，杨珂称这只是他一次本能的条件反射，古人也有“下跪还礼”这一说，主要也是与对方“平等对话”，也怕对孩子心理产生不良影响。

据《齐鲁晚报》

## 老外阻止盗窃遭群殴 数十路人无人施救

5月4晚，广东东莞东城海雅百货门前的斑马线上，一女子被小偷偷包，一巴西籍男子出手阻止，不料遭小偷团伙报复群殴。其间，数十名路人在现场，没人设法施救。目击者称，距离事发地点不到30米处有两名执勤治安员，两人以事发地不在其管辖范围为由，拒绝介入。

目击者李亮(化名)说，整个殴打过程大概持续了两三分钟，那个老外根本没有还手之力，只能干站着挨打，才三五下他头上就流血了，眼睛都被糊住了，衣服上鞋子上都是血。现场至少超过30人，没人敢出手施救。

5日凌晨，在头部缝完十多针后，被打的老外向记者表达了他的失望。他自称叫MOZEN，来自巴西，在东莞从事鞋业贸易已有三年。MOZEN说，有了这一次的经历，如果下回再碰上类似的情况，他不会再帮忙了。

据《南方都市报》

## 青岛高校卖自习座？ 校方称只是预演

5月3日，一名自称是青岛工学院学生的网友爆料称：3日，该校下发通知将考研自习室772个座位“有偿提供”，5元起售。

4日，记者来到帖子里所指的“收费自习室”。在自习室门口的桌子上，记者发现了盖有该校教务处公章的《关于考研专用自习室座位分配管理的通知》。

该校教务处长证实，这是对该校自习室管理模式的一种“试验”，旨在解决上自习难题。之后，校方又称政策还未正式出台，目前报名只是“预演”，已收的“买位费”将退还。

据《半岛都市报》